

В диссертационный совет Д 212.232.27
по защите докторских и кандидатских
диссертаций при Санкт-Петербургском
государственном университете
(адрес: 191123, Россия, г. Санкт-
Петербург, ул. Чайковского, 62)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шаталкина Игоря Александровича
«Трансакционные издержки фирмы: влияние информационных технологий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Для успешного функционирования экономических субъектов необходима эффективная институциональная среда. Одним из индикаторов эффективности институтов является уровень трансакционных издержек. Низкие трансакционные издержки позволяют экономическим субъектам экономить ресурсы на согласование интересов - чем ниже трансакционные издержки, тем шире спектр доступных сделок. Научно-технологические вызовы современного мира формируют новые модели взаимодействия экономических субъектов, обогащая их информационно-коммуникационными и социальными инновациями. Внедрение электронного документооборота, системы управления и мониторинга, корпоративных сайтов и др. позволяют сокращать расходы бизнес-взаимодействий. В настоящее время актуализируются исследования, связанные с поиском измерительных инструментов, позволяющих осуществлять оценку уровня трансакционных издержек в условиях новых модернизационных трендов. В данном контексте зафиксированная в представленной Шаталкиным И.А. работе цель объяснения указанной тенденции «на основе оценки полезности гарантий (с объективной и субъективной точек зрения)» является высоко актуальной и востребованной.

Наибольший интерес представляют выводы автора, связанные с факторами, определяющими величину трансакционных издержек (п. 2 положений, выносимых на защиту). Автор приходит к выводу, что на величину названных издержек влияют не только традиционно рассматриваемые в экономической теории специфичность активов, неопределенность и частота трансакций, но и технический прогресс, а также удовлетворенность сотрудников от использования гарантий.

Теоретическую и практическую значимость представляют методики и подходы к измерению трансакционных издержек, предложенные автором (п. 1 и 4 положений, выносимых на защиту). Особо следует отметить то, что автор не только разработал методики, но и применил их при проведении эмпирического исследования (п. 5). Авторское эмпирическое исследование, в ходе которого была дана оценка трансакционных издержек, возникающих при поиске потенциального клиента, имеет научную и практическую ценность, поскольку во многих работах по теории трансакционных издержек исследователи, ссылаясь на сложность вычисления величины трансакционных издержек, оперируют относительными понятиями «большой» / «меньший» вместо измерения величины указанных издержек.

тельными понятиями «большой» / «меньший» вместо измерения величины указанных издержек.

Вместе с тем работа не свободна от недостатков. Так, на с. 16 автореферата автор предлагает использовать критерий Гурвица для измерения трансакционных издержек в ситуации частичной неопределенности, указывая, что названный критерий позволяет «учитывать склонность предприятия к риску». Однако остается не ясным, каким образом следует подбирать конкретное значение коэффициента, отражающего склонности к риску.

На с. 18-19 автор описывает разработанную им классификацию способов воздействия на трансакционные издержки. На наш взгляд, было бы полезно более подробно раскрыть каждый из способов воздействия, например, привести 1-2 примера.

На с. 20-21 указано, что разработанные автором методики оценки возможности применения новейших технологий и измерения трансакционных издержек были использованы при проведении авторского эмпирического исследования. Представляется важным описать опыт использования разработанных методик: в чем их сильные стороны, а в чем методики требуют доработки.

Отмеченные недостатки указывают на пути дальнейшего развития работы, но не снижают теоретической и практической ценности диссертации Шаталкина Игоря Александровича «Трансакционные издержки фирмы: влияние информационных технологий». Автореферат свидетельствует о том, что работа имеет достаточные признаки научной новизны, содержит важные теоретические и практические результаты. Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор Шаталкин И. А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
доцент, ведущий научный
сотрудник Отдела институциональ-
ного развития регионов
Института экономики
Карельского научного центра
Российской академии наук

Чозырева

Козырева Галина Борисовна

28.08.2014

Подпись Г.Б. Козыревой
заведующей
кабинета

с. документ



Адрес: 185030, г. Петрозаводск, пр. А.Невского, д.50

тел. +7 (8142) 57-20-90

E-mail: kozyrevakrc@gmail.com